

Свобода по-русски в глобализующемся мире.

Рогожникова Жанна Владимировна

Студентка 4-го курса

НОО ВПО НП Тульский Институт Экономики и информатики, Тула, Россия

E-mail автора: kaflaw@tiei.ru

Современный мир обладает огромным количеством разрешенных и не разрешенных вопросов. Некоторые из них порождают глубокие научные исследования, некоторые пересуды и разговоры «на кухне», а некоторые социальные процессы и катаклизмы, равным которых мир не знает. Одним из таких вопросов, безусловно, является вопрос личной свободы человека и человечества. С другой стороны современный мир переживает сегодня период глобализации. Относиться к этому можно по-разному, но отвергать протекающие сегодня всемирные процессы или закрывать на них глаза уже нельзя. При этом ни для кого не является секретом, что центральным вопросом современного мира выступает вопрос поисков и осуществления свободы, которую даже делят на истинную и ложную. Рассмотрению прикладных вопросов понимания и осуществления свободы в нашей стране, живущей в условиях глобализующегося мира и посвящена данная работа.

Чаще всего свободу, сегодня, понимают как примитивное «ничего-не-делание», и если ты работаешь и учишься «не быть тебе свободным никогда». Все гораздо сложнее. Само слово «свобода» - очень сложное понятие. И за его определением, я думаю, стоит обратиться к толковому словарю:

Свобода: 1. в философии, возможность проявлять субъектом своей воли на основе осознания, законов развития природы и общества; 2. независимость, отсутствия стеснений и ограничений, связывающих общественно-политическую жизнь и деятельность какого-нибудь класса, всего общества и его членов; 3. вообще отсутствие каких-либо ограничений, стеснений в чем-либо; 4. состояние того, кто не находится в стеснении, в неволе. /Ожегов/ Проявление своей воли, независимость, отсутствие стеснений и ограничений – вот мое резюме научного определения свободы.

Не меньший вклад, в разработку вопросов свободы, внесли и литераторы ушедшего XX века. Именно вопросом реализации внутренней свободы личности вовне пронизаны все произведения прогрессивных литераторов 1960-1970-х гг. такой, казалось бы, процветающей страны как США. Именно там известный писатель Джек Керуак создал свой знаменитый роман «На дороге», ставший манифестом личной свободы человека, а известнейший автор и исполнитель Боб Дилан спел своё знаменитое «Перекасти поле». При этом необходимо отметить, что содержание свободы, высказанное американскими прогрессивными деятелями культуры, заключается в известной формулировке «to be cool and wild», что может быть переведено на русский как «жить без оков». Самое интересное, что свобода, в таком понимании, реализована в нашей стране весьма многими. Проиллюстрирую это утверждение простой историей:

В нашем подъезде живет человек. У него нет имени. «Как нет имени?», спросите Вы. Отвечу просто: его все зовут бомж... Я знаю, никого этим не удивишь – да и удивить не пытаюсь. Мы давно привыкли к этим людям, людям без дома, семьи, работы, людям без прошлого, без будущего... Что мы испытываем к ним – неприязнь, страх, жалость? Наверное, какое-то смешанное чувство – все в одном. Мы давно определились (бесспорное общественное мнение), что людьми их уже можно не считать... Он спит на полу, умывается снегом, готовит на костре. А еще он читает обгоревшего Достоевского, очень любит собак и никогда никому не мешает. Вот такой вот обыкновенный бомж. Но сколько раз я ему завидовала!.. Он живет так – как хочет! Делает то, что нравится! Не думая о деньгах, о завтрашнем дне! Он ни от кого и ни от чего не зависит! Разве это не свобода?

А мы, «цивилизованные», чем мы заняты? Хоть один из нас обладает реальной свободой? Мы даже не знаем что это такое! Пятидневная, шестидневная рабочая неделя, и с 9 до 18, а то и до 20 - убиваем дни. Потом радуемся выходному, который никак не проводим. И все работаем, работаем – пытаемся заработать столько денег, чтобы уже не

думать о них, освободится - от так надоевшей зависимости. Цель то все та же – свобода! А деньги все никак не зарабатываются, или зарабатываются, но их все мало. Мы покупаем себе холодильники, телевизоры, машины, квартиры, дачи - навсегда оставаясь в этой суеде. Забываем о цели, о свободе. Мы вынуждены влачить истинно жалкое существование... Запираемся в своих квартирах после трудного рабочего дня, включаем телевизор, потом заводим будильник на 8 утра – и все сначала. Пугает одно, такая жизнь - ничего не меняет! Нет никакого прогресса: так жили наши родители, так живем мы, так будут жить наши дети... Установка – учеба, работа.

Нет, я не хочу сказать что, свобода – это примитивное «ничего-не-делание», и если ты работаешь и учишься «не быть тебе свободным никогда». Все гораздо сложнее. Само слово «свобода» - очень сложное понятие. Проявление своей воли, независимость, отсутствие стеснений и ограничений – вот мое резюме определения свободы. И что я вижу сейчас? Каким я вижу русский народ и свободу «ПО-РУССКИ»? А вижу я его, и себя в том числе, абсолютно убогим, ищущим счастье, свободу посредством денег. Может это низко?! Может это слишком просто и совсем не по-русски?!.. Мы же патриоты, духовно развитые люди, наши предки – люди-герои, философы, поэты и писатели с мировым именем, величайшие умы человечества, да что говорить - у нас даже бомжи Достоевского читают! Но как бы «низко» и «просто» это не было – такова современность.

А откуда это пошло, почему мы стали делать этот низкий, недостойный нас, русских, выбор - деньги или свобода? Открой учебник истории и все понятно. Причем не нужно залезать далеко, достаточно 20 века. Ведь именно в 20 веке мы пришли к сегодняшнему осознанию свободы. Русский народ – народ обманутый. Мы не доверяем своему государству, своей экономике, банкам - мы надеемся только на себя. Европейцы живут в кредит, путешествуют, развиваются духовно и не беспокоятся о денежных поступлениях. У нас все по-другому – кредитам мы не верим, деньги храним дома под подушкой, и чтобы не потерять (обесценивание – страшный сон «россиянина»), скорее приобретаем на них что-нибудь ценное. Да и зарплаты наши с европейскими не сравнишь, а про пенсии и говорить не стоит. Так что, с такими «показателями», вполне оправдано, для сегодняшней России, разделять эти два понятия – свобода и деньги. И теперь уже дело не в стабильности рубля, ни в уровне инфляции, ни в размерах стабилизационного фонда, дело в доверии граждан своему государству, народа своей стране. Наша страна свободная, но люди в ней свободой не обладают.

И сегодня совсем непросто на 2-х листах написать о таком явлении, как свобода по-русски. Ведь свобода по-русски всегда отражала русскую душу, те качества, которые сегодняшним гражданам России знакомы лишь по произведениям классической литературы. И вообще, в нас так мало осталось русского, ощущение, что мы спрятали это где-то далеко внутри себя, подчиняясь мировым общественным устоям и порядку. Нас закабалит быт, нас неволит простое человеческое стремление жить хорошо, если это «жить» связано с деньгами.

А вот и решение вопроса - остается то, «малое», если конечно можно так говорить, – освободить душу, - сделать Россию сильной страной с развитой экономикой, поднять производство, обеспечить людей достойной заработной платой, вернуть гордость за страну! Звучит как лозунг, и может быть сейчас это так и должно звучать! Ведь я пишу о своем будущем, о будущем своей страны. И если сегодня не будет этих лозунгов, идей, стремлений, то мы ничего не сможем добиться и завтра. Больше дела, меньше слов! Но мы же делаем, делаем все, что требуется от нас сегодня – учимся, набираемся опыта, и самое главное не закрываем глаза на свою жизнь, на жизнь своего народа, своей страны. Мы хотим быть свободными и будем!